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Sajtóanyag

LAKOSSÁGI VÉLEMÉNYEKET VÁRUNK 
A BÉKÉSCSABAI KLÍMASTRATÉGIÁHOZ
2021/06/11

A rendelkezésre álló információk és eddig elérhető vélemények alapján elkészült a békéscsabai klímastratégia ún. egyeztetési változata, amelyet az Önkormányzat által megbízott szakértők állítottak össze. Ehhez a szakértői változathoz várjuk a lakosság, a civil szervezetek és minden érdeklődő véleményét 2021. július 09-ig.







Mint ismeretes, a Széchenyi 2020 program keretében Békéscsaba Megyei Jogú Város Önkormányzata 20 millió forint vissza nem térítendő európai uniós támogatásból valósítja meg a KEHOP-1.2.1-18-2019-00245 azonosítószámú, „Klímatudatosság erősítése Békéscsabán” című projektjét.   A pályázat keretében készülő klímastratégai dokumentum és intézkedési terv egyeztetési változata a www.bekescsaba.hu honlapról, valamint az önkormányzat facebook oldalról tölthető le és véleményezhető.
A békéscsabai klímastratégia megalkotásának célja, a klímaváltozás okozta kockázatok megelőzése, a hatások mérséklése, az alkalmazkodó-képesség javítása érdekében olyan, a helyi feltételekhez illeszkedő stratégiai dokumentum kidolgozása, amely az érintettek széles körének bevonásával meghatározza a legfontosabb beavatkozási irányokat. 
A stratégia egy átfogó helyzetértékelés, célmeghatározás és terv a következő 20-30 évre, míg az intézkedési terv olyan helyi, városrészi, intézményi, szomszédsági intézkedések listája, amelyek közül számos lépés már a közeljövőben is megvalósulhat. Ezek véleményezésére nyílik most lehetősége a város lakosságának. 2021. július 09-ig várjuk a tervezettel kapcsolatban a szövegszerű javaslatokat, a mindennapi életből vett észrevételeket és ötleteket, legyen szó akár növények ültetéséről, a gépjármű-forgalom csillapításáról, füstölgő kéményekről vagy hulladékgyűjtéssel kapcsolatos meglátásokról. Minden vélemény számít!
A hozzászólásokat elektronikusan a kehop_bekescsaba@dipolcsoport.hu e-mail címen, postai úton a Békéscsabai Városfejlesztési Nonprofit Kft-nek címezve (5600 Békéscsaba, Szent István tér 10.) várjuk. A borítékon kérjük feltüntetni a „Klímastratégia” feliratot. Személyesen, a postaihoz hasonló módon a fenti címen van mód a vélemények leadására.
Véleményüket az alábbi linken elérhető kérdőív kitöltésével is kifejezhetik: https://docs.google.com/forms/d/e/1FAIpQLSfK8SoUMTnpZcHaRVSi5b38fUWwv_PuDjjnhhzQUpun09uw5A/viewform?usp=sf_link 

Kérjük, segítsék a szakemberek munkáját véleményükkel, hiszen a klímastratégia Önökkel és Önökért készül!
_________________________________________________________________________________





Összefoglaló az egyeztetési dokumentumból:

A klímaváltozás ma már mindennapjaink szerves része. Részben fenyegető kihívás, de részben lehetőség a tervszerű jövőépítésre. Békéscsaba az elmúlt esztendőkben deklarálta azt, hogy fontosnak tartja az ezekre a kihívásokra adott, helyileg irányított adekvát válaszadást, amikor elkészítette a város Fenntartható Energia- és Klíma Akciótervét (SECAP), csatlakozott a Modern Városok Programhoz, vagy elindította a SMART City programot. Számtalan, sikeresen befejezett projekt mutatja az önkormányzat elköteleződését a modern és fenntartható város kialakítása felé.
Békéscsaba Klímastratégiája ebbe a sorba igyekszik bekapcsolódni, amikor bemutatja a kapcsolódást a releváns nemzeti programdokumentumokhoz (Második Nemzeti Éghajlatváltozási Stratégia (NÉS2), Nemzeti Energiastratégia (NES) stb.), a megyei fejlesztési tervekhez – különös tekintettel a Békés Megyei Klímastratégiához (2018-2030) – valamint a már meglévő békéscsabai fejlesztési programokhoz (SECAP, Békéscsaba MJV Integrált Településfejlesztési Stratégiája stb.). 
Jelen dokumentum a KEHOP 1.2.1.-es pályázati kiírásnak megfelelő módszertan alapján készült, így egy klímavédelmi helyzetelemzés során áttekintjük a település szempontjából releváns éghajlat változási problémaköröket és hatásviselőket. A helyzetfeltáró rész megállapítja, hogy az idősödő helyi társadalom, valamint az alapvetően mezőgazdasági jellegű táj, az érzékeny természeti és épített kulturális értékekben gazdag városi környezet jelentős kihívásoknak lesz kitéve már a közeljövőben. 
A lefuttatott regionális éghajlat változási forgatókönyvek szerint egyértelműen melegebbé és részben szárazabbá váló klíma egyre több időjárási szélsőséget tartogat majd. Mindezek jelentős kihívásokat tartogatnak a településfejlesztés- és fenntartás, a közszolgáltatások és műszaki infrastruktúra, valamint egyes gazdasági ágazatok felé. Az emberi egészség számára ma még nehezen látható fenyegetéseket tartogatnak a változó környezeti elemek, amelyekre rövid és hosszú távon is válaszokat kell adni.
Az alkalmazkodás mellett a dokumentum kitér az üvegház gázok kibocsátásának a csökkentésére, mint fontos helyi feladatra is.
A klímastratégia alapját egy ún. üvegházgáz (ÜHG) leltár adja, amely a „Klímabarát Települések Szövetsége” által kidolgozott módszertan („Módszertani útmutató klímastratégiák készítéséhez”) alapján került kialakításra. A leltár adatai 2018-ra vonatkoznak, de vannak olyan területek, ahol csak a 2011-es népszámlálás adatsoraira támaszkodhattunk. Az adatokat a KSH, illetve az önkormányzat adatszolgáltatásán keresztül szereztük be. A kibocsátás forrásai szerint Békéscsaba egy tipikus magyar település mintázatát mutatja, hiszen a legnagyobb szén-dioxid kibocsátás az épületek (lakó, köz és ipari-szolgáltató) energiahasználatához kapcsolódik. A közlekedés itt is a második helyen áll, míg a mezőgazdaság az emisszió csupán töredékéért felel, ahogyan a hulladékgazdálkodás is. Békéscsaba sajátossága ugyanakkor, hogy viszonylag alacsony az ÜHG gázokat elnyelni képes zöldfelületek kiterjedése.
A stratégia készítését megelőzte egy, ugyancsak a hivatalos módszertanhoz kapcsolódó ún. „Települési Alkalmazkodási Barométer” (TAB) kitöltetése a városi prominencia tagjaival. A TAB eredményei abban segítettek, hogy kijelölhessük azokat a főbb intézkedési irányokat, amelyeken keresztül a helyi sajátosságoknak megfelelően befolyásolható a problémakör.
Az önkormányzat adatszolgáltatása alapján megállapítható, hogy az elmúlt években számtalan mitigációs (azaz az üvegházgáz kibocsátást csökkentő), adaptációs és szemléletformálási projekt zajlott a város területén, amelyek kellő alapot jelentenek egy merész, fenntarthatóbb jövőt építeni kívánó stratégiai jövőkép számára.
A klímaközpontú SWOT elemzés készítéséhez a város társadalmának szélesebb körét szólítottuk meg, így egy online kérdőíven keresztül a lakosság, a releváns civil szervezetek és cégek képviselőinek a véleményét kértük ki az erősségekről, gyengeségekről, valamint a fenyegető és pozitív, lehetőségeket hordozó külső tényezőkről. A kérdőívbe a válaszadók megfogalmazhatták azokat a konkrétumokat is, amelyek – szerintük – a klímavédelem helyi beavatkozási pontjai lehetnek.



A klímastratégia célrendszere a csökkentés, alkalmazkodás és a szemléletformálás triádban mozog. Az első meghatározása kapcsán a tervezőknek figyelembe kellett vennie Békéscsaba MJV SECAP dokumentumának a vállalásait. Ezt részben az időtávban (2030-as céldátum), részben a mitigációs vállalásban kellett érvényesíteni. Tökéletes szinergiát ugyanakkor a két dokumentum között nem lehet teremteni, hiszen a SECAP más kibocsátási évet vesz alapul. Fontos különbség még, hogy a klímastratégia a SECAP-pal ellentétben nemcsak a szén-dioxid kibocsátást, hanem az egyéb üvegház gázokat (metán, nitrogén oxidok) is figyelembe veszi.
A mitigációs célkitűzéseket ennek megfelelően úgy határoztuk meg, hogy ezzel ne sértsük a város által a SECAP-ban vállalt jelentős kibocsátás csökkentési célt.
A klímastratégia néhány, a város sajátosságaihoz igazodó adaptációs, valamint a szemléletformálást segítő célt is meghatároz.
A célkitűzések megvalósulását 11 dekarbonizációs/mitigációs, 12 adaptációs és 11 szemléletformálási intézkedéssel javasoljuk megvalósítani. Ezekhez egyenként rövid indoklást, a stratégiai célokhoz való igazodást, valamint időbeli, valamint financiális kereteket is javaslunk.
A stratégia sikeres végrehajtásának érdekében megfogalmazásra kerültek a megvalósítás javasolt szervezeti keretei, a partnerség lehetséges szereplői, illetve azok a potenciális támogatási források, amelyek valószínűleg 2021-től rendelkezésre fognak állni. Ez utóbbi ugyanakkor jelenleg pontosan előre még nem látható, hiszen a nemzeti operatív programok kialakítása még folyamatban van.
A dokumentum jelenlegi formáját vitaindítónak szánjuk. A társadalmasítás során a békéscsabai társadalom széles körét szeretnénk megszólítani, hogy javaslataikkal tegyék még „csabaibbá”, sajátjukká és így sikeresen megvalósíthatóvá a belekerülő célokat.
________________________________________________________________________________
A klímastratégiai dokumentum egyeztetési változatát és bővebb információkat a projektről a www.bekescsaba.hu oldalon olvashatnak.



További információ kérhető:

Békéscsabai Városfejlesztési Nonprofit Kft. 
telefon: +36/66/241-791 
e-mail: bcsvarosfejlesztes@bcsvarosfejlesztes.hu
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